



■投资大鳄■

魏家福:完美演绎买鱼哲学

魏家福，像兔子一样蹦蹦跳跳地跳到了门口，将门反锁，再悄悄用电话向大副报警，从而成功获救。等他们立刻四处搜查时，海盗已经乘坐小船溜走了。

当船长的经历，不仅丰富了魏家福的人生，更锻炼出了他过人的胆量和魄力。

美国人用鲜花和掌声迎接的中国船长

就任中远集团总裁之前，魏家福曾任中远集团海内外多家主要公司总经理，并曾作为公司领导层主要成员负责公司资产经营管理监督。1993年，从没有接触过资本运作的魏家福被派到新加坡，负责收购新加坡一个上市公司。初生牛犊不怕虎！生性好学的魏家福在潜心研究了当地法律和环境之后，抓住了对方资金短缺的弱点，咬定价格，迫使对方就范，借壳实现了中远新加坡公司上市，开创了中远集团首次国际资本运作之先河。

随后，魏家福又提出要扩股——新加坡任何一家公司，都没先例一年内扩股两次。

“难道我不能创造先例吗？”魏家福一口气通知了6家投行过来评估，从中挑选了最优厚的一份，参照其他投行评估报告，要求这家投行修改作为聘用条件。3个月后，第二次扩股居然以104%的超额认购完成！

此后，魏家福一次又一次地创造了先例。

1998年，正值东南亚金融危机肆虐之时，48岁的魏家福临危受命，就任中远集团总裁。

之所以说临危受命，是因为当时中远脆弱的资金链几乎要断裂。在最困难的时候，魏家福提出要发现“利润区”，将精力用在真正能带来回报的客户身上。

资本运作高手掌舵中远后不久，他请来不懂航运的国务院发展研究中心专家李泊溪等帮助中远制定企业战略。8个月里，研究报告由厚到薄，最后变成两句话：“由全球承运人向以航运为依托的全球物流经营人转变；由跨国经营向跨国公司转变”。

美国长滩是魏家福上任后收购经营的第一个码头项目，其过程也是最为艰苦和富有戏剧性的。此前，原中远集团总裁已经和当地政府谈妥，最终却因为议会认为中远是共产党的军队而被否决了。2001年，魏家福亲自上阵，聘请了美国的公关公司，展开了一场公关宣传战。

《华盛顿时报》副总编带来7个记者，一字排开采访魏家福，开场白即是“从现在开始，你的每一句话可能都会见报”。第二天，《华盛顿时报》头版头条登出了文章《中远：我们唯一的目的就是赚钱》。魏家福巧妙地用美国人的思维方式，化解了美国人的疑虑，最终帮助中远获得了首个海外运营的集装箱码头。

更重要的是，一个低调的资本运作高手突然被捧为外国首脑和各路媒体座上宾，炫目的光环会否绑架着中远，使其放缓前进的步伐？

(摘自《商界评论》)

魏家福，像兔子一样蹦蹦跳跳地跳到了门口，将门反锁，再悄悄用电话向大副报警，从而成功获救。等他们立刻四处搜查时，海盗已经乘坐小船溜走了。

当船长的经历，不仅丰富了魏家福的人生，更锻炼出了他过人的胆量和魄力。

2003年，《中美海运协定》签订，改变了过去美国一直对包括中远在内的中国航运企业实施极不公正的限制，在承运价格上采取歧视性措施的状况。

震惊全球的大手笔

发报员出身的魏家福如今已被公认为是资本运作的高手。

他成功了，中远的航运主业在2003年实现扭亏转盈。随后，中远的业绩像水手们升起的风帆节节上升，利润从9亿元、36亿元、126亿元、200亿元，直到去年的340亿元，成了全球最会赚钱的航运公司！

半路出家的魏家福，将其资本腾挪的财技运用得娴熟无比。

魏家福把企业看成在大海中航行的巨轮。大海不可能总是风平浪静，一般而言，世界经济8~10年就是一个周期。纵观世界企业发展史，世界上那些最强壮、优秀的公司都是“生于忧患”——在经济萧条或衰退时期诞生、发展的。

如何在经济低谷时获得发展？学会买下午的鱼。

于是，在2008年魏家福突然连辞中远集团旗下6家公司（其中3家上市公司）的高管职务，在筹划集团整体上市的同时，收缩战线回归航运主业。次贷之初，合作公司要造船，请中远做担保，他不答应；烟台海运和赫伯罗特集装箱业务声泪俱下希望中远购买，他拒绝了；2008年年初，他把二级公司报来的126条新造船计划全部“枪毙”；2009年上半年，在房地产市场如火如荼的国内市场，他率先响应国资委的号召，将房地产业务转让，成为第一个退出房地产业的央企。

与宁高宁等央企掌门人不同的是，魏家福总是低调地积蓄力量，然后在关键时刻突然出手。他随时在修剪任何可能浪费现金的枝叶，静静地等着傍晚的来临。

于是，当大多数卖鱼人熬到不得不泣血甩卖时，魏家福出手了，而且一出手就是震惊全球的大手笔。

把中远从一个资金链濒临断裂的中等海运公司，十年间打造成世界500强成员，魏家福已把他的买鱼哲学演绎得淋漓尽致。

与2010年世界500强排名第一的沃尔玛4000亿美元收入相比，中远排名还是相对靠后。而中国并非航运大国，中远此前的成功，更多依靠魏家福个人高超的买鱼哲学，要在航运业有更快的发展，尚有大量细节工作要做。

更重要的是，一个低调的资本运作高手突然被捧为外国首脑和各路媒体座上宾，炫目的光环会否绑架着中远，使其放缓前进的步伐？

(摘自《商界评论》)

风投动向■

沃银德克4000万美元注资北京新合作连锁超市

沃银德克资本8月18日通过旗下私募股权投资基金——沃银德克中国投资基金，成功完成了对北京新合作连锁超市有限公司总额为4000万美元的投资。这是这家投资公司在中印完成的第一个股权投资项目。

沃银德克资本是一家致力于在中国发展的跨国投资银行和股权基金。公司于2007年成立，2008年7月总部由纽约迁到北京。公司的主要股东包括美国与俄罗斯的投资者，服务的客户包括中国境内外的公司和投资者。其业务主要包括股权投资、基金管理、金融咨询等。其投资和服务主

要聚焦于房地产、零售和消费品等行业。

北京新合作连锁超市有限公司是由新合作商贸连锁集团为其优质资产上市投资设立的，在全国多个城市拥有大型卖场、超市和便利店，目前年销售额超过30亿元。

新合作商贸连锁集团于2003年9月在北京成立，是由中华全国供销合作总社联合全国供销社系统和知名企业在农村为主要目标市场，按照现代企业制度组建的全国性连锁超市集团。

(摘自《网易财经》)

维也纳精品连锁酒店获奇力资本2000万美元风投

8月18日，维也纳精品连锁酒店宣布完成第二轮融资，美国私募基金——奇力资本基金向其投资2000万美元。这也成为维也纳酒店继2007年获得赛富基金投资之后，又一轮风投注资。

奇力资本总部位于美国，管理资本超过30亿美元及拥有大规模的亚洲业务及投资组合，2010年已为数个亚洲投资项目投资超过4亿美元的资本，大部分为中国内地投资项目。

对于吸引奇力资本的原因，维也纳酒店总裁吴伟表示，酒店的商业模式锁定中产阶级人群，避开了高端星级酒店与经济型酒店行业的激烈竞争，省去一些五星级酒店不实用功能，保留核心功能，有利于占领中端酒店市场。

(摘自《中国证券报》)

北森获千万元注资国内人才管理领域首获风投

日前，国内最大的人才管理解决方案提供商北森公司获得来自深圳创投联合天津创投的首轮千万元注资。“转型人才管理的北森正在进入一个广阔蓝海。”总裁王朝晖在接受记者采访时如是描绘着北森的蓝图。

王朝晖告诉记者，此次所引入的风投将用于增强北森公司的研发实力，同时提升人才管理技术，并加快拓展其关联业务。据悉，这也是中国人才管理解决方案领域第一笔风险投资，标志着该行业在资本市场快速升温。

据麦肯锡调查显示，在欧美等发达国家，人才管理早在十年前就已经为企业股东带来不菲回报——前20%

应用人才管理技术的企业平均创造了超过22%的业绩增长。“如今美国、英国等一批人才管理企业纷纷上市，并最高创造了15亿美元的市值，毫无疑问，这是一个高速成长的朝阳行业，在

中国这个大市场一定会有更大的机会。”有投资分析师指出，中国将成为全球人才管理市场必争之地。

截至目前，蒙牛、正泰、松下、三

菱、大众、中海油、中国银行等超过

3000家国内外知名企业正在使用北森

的人才管理解决方案，使其在招聘、选

拔、吸引、雇用、留住关键人才方面节

省了大量的成本，并显著提高了效率。

王朝晖表示，北森在2010年正从单

的测评服务供应商向人才管理解决方

案提供商转变，北森经营额将获得大

幅提高。

中国农业大学联合北森在2009年的一项调研显示：当前约有90%的

在华企业已经开始了人才管理探索，

6%的企业已经构建了清晰的人才管理

战略。有业内人士表示，这意味着北森

将率先进入人才管理这一蓝海市场。

(摘自《南方日报》)



CEO们的大白话

每天见很多人，也听很多话。大多数的话，听了也就过去了，过几天还记得清而且在自己脑子里不断又冒出来的话不多。这一段见过一些人，听到的话还能记得，可见有些意思，写下来让大家也知道。

杜邦公司的CEO说，杜邦一百多年前卖火药时卖的就不是一般的火药，是无烟火药，差异化从开始的基因里就有。她还说研发和技术创新是杜邦的生命，但它们是市场驱动的，不论有什么困难和原因，研发一定要带来回报创造业绩。

邦基公司的CEO说，邦基不花太大精力搞研发，也不羡慕现在iPhone式的创新，因为技术进步太快的行业风险太大，一点疏忽就可能被淘汰，他宁可让邦基专心做好粮食贸易。

通用磨坊的CEO说，不能期望客户像专业人员一样来消费你的产品，你的产品必须很方便很容易消费。他还说，创新一样食品，有三个条件必须同时具备缺一不可，它们是：美味、便宜、益处。

英联食品的CEO说，在中国建立一个消费品牌的成本已很高，高过英国，但他们还会努力去做，因为相

对的基因里就有。她还说研发和技术创新是杜邦的生命，但它们是市场驱动的，不论有什么困难和原因，研发一定要带来回报创造业绩。

嘉吉公司的CEO说，现在世界

粮食产量25亿吨，预计需求到2050年会增加17亿吨。他说需求增长不可怕，因为南美洲、黑海地区、非洲地区的粮食种植随着价格上升产量都有很大潜力，技术进步也会发挥很大作用。但是，因为亚洲有全球55%的人口，仅有全球25%的耕地，所

以解决全球粮食危机的最好方法是真正的自由贸易。

通用电气的CEO说，他们现在(与韦尔奇时期已不同)选拔经理人的标准有四条：一是要真正的行业专家，深刻理解行业特性，二是善于学

习不断追求进步，三是系统思考明白大格局，四是团队的领导力来自于对人的真正尊重。

可口可乐全球CEO说，他们最近的广告片选了黑人歌手Knaan来唱他的“Waving Flag”，是因为这位歌手不仅表演好，主要因为他来自动荡战火中的索马里，他懂得这个世界，有宽宏的爱心，追求自由和生命的崇高价值，他说可口可乐的产品应该与这些意境连在一起。

香港太古集团有位董事说，国泰航空的业务随着经济复苏正在好转，但航空公司必须及时调整机舱的座位分布，现在乘客的要求是飞头等舱的也要便宜，飞经济舱的也要舒适。所以大部分航空公司机舱座位布置都有了变化。

汇丰银行的总裁说，不同的经济

成长模式有不同的危机，亚洲有亚洲的，美国有美国的，欧洲的金融问题是欧洲经济和文化模式长期积累的结果。

刚听到上面这些话时，心里好像有点触动，现在写下来，也觉得它们平白无奇，其实每个人在不同环境下对同一事物也有不同的见解，如果由此可以印证一下我们的苦思冥想，这些话就可能是智慧了。

(摘自《中国企业家》)

宁高宁/文

注：作者为中粮集团董事长